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NOMBRES
Lire, écrire et décomposer des nombres entiers

~

/> Notre systeme de numération est décimal c’est-a-dire qu'il est basé sur un regroupement par 10.

Ex. : 10 unités = 1 dizaine 10 dizaines = 1 centaine 10 centaines = 1 millier

» Pour écrire un grand nombre, il faut regrouper les chiffres par trois en partant de la droite,
chaque regroupement s’appelle une classe et se met en évidence avec un espace.
Ex. : 28534697 s’écrit 28 534 697

Y

Dans chaque classe, les chiffres sont toujours rangés selon le méme ordre appelé rang de droite a

gauche : unités, dizaines et centaines.

A\

Pour faciliter la lecture, I'écriture et la décomposition des grands nombres, on peut utiliser un

tableau de numération.

classe des milliards classe des millions classe des mille classe des unités

c d u c d u c d u c d u

100 000 000 000 | 10 000 000 000 | 1000 000000 | 100 000 000 | 10000000 | 1000000 | 100000 [ 10000 | 1000 | 100 10 1

218697

Ex. : 28 697 se lit vingt-huit-mille-six-cent-quatre-vingt-dix-sept et se décompose comme ceci :
(2 x 10 000)+(8 x 1 000)+(6 x 100)+(9 x 10) + 7

ou 20 000 + 8 000 + 600 +90 + 7

ou 28 000 + 697 (par classe)

» Attention : il n’existe que dix chiffres (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 et 0) avec lesquels on écrit tous les
nombres.
Ex. : Dans le nombre 5 786, 6 est le chiffre des unités dans la classe des unités simples ;
8 est le chiffre des dizaines dans la classe des unités simples ;
7 est le chiffre des centaines dans la classe des unités simples ;
5 est le chiffre des unités de mille ( = unités de milliers ).

mais le nombre de centaines d’unités simples est 57.

En effet, il y a 7 centaines + 5 milliers ( = 50 centaines ), soit 7¢ + 50c = 57c.

IL SUFFIT DE REGARDER A GAUCHE DE LA COLONNE
DONT ON DEMANDE LE « NOMBRE DE... » :

5786

+—centaines d’unités simples




» Voici tous les mots dont tu as besoin pour écrire correctement les nombres en lettres.
zéro — un — deux — trois — quatre — cing — six — sept — huit — neuf — dix — onze
— douze — treize — quatorze — quinze — seize — vingt(s) — trente — quarante —

cinquante — soixante — cent(s) — mille — million(s) — milliard(s).

» Quelgues regles a connaitre par cceur !
- On met des traits d’union entre tous les mots d’un nombre.
EX. : quatre-cent-soixante-douze ;
six-mille-cing-cent-vingt-et-un ;
cent-millions-trente-mille-sept.
- Onmetun-sa«vingt » et a « cent » lorsqu’ils sont multipliés et qu’il n’y a rien aprés.
Ex. : cing-cents (car 500 = 5 x 100) ;
quatre-vingts (car 80 = 4 x 20).
Attention ! cing-cent-quarante ; quatre-vingt-seize

- On ne met jamais de -s a « mille ».

~

Dix chiffres On groupe les chiffres par trois en classes
Pour écrire tous les nombres avec des espaces en partant de la droite.

0,123,45,6,%8,19
Chiffre ou nombre ?
Les équivalences
T

10 unités = 1 dizaine LES GRANDS NOMBRES - 8 est le chiffre des unités de millions
10 dizaines = 1 centaine ENTIERS - 28 est le nombre d'unités de millions

10 centaines = 1 millier

Un tableau de numération

classe des | classe des | classe des | classe des
milliards | millions mille unités

cldluflec|ld|u|cldlu|lc|d|u




NOMBRES
Comparer et ranger des nombres entiers

® Comparer deux nombres, c’est identifier le plus petit et le plus grand.

e On compare d'abord le nombre de chiffres de chacun des nombres.
Le plus grand est celui qui a le plus de chiffres.

Exemple : 5 485 632 (7 chiffres) est plus grand que 235 698 (6 chiffres).
On écrit : 5485 632 > 235 698.

e Quand les deux nombres ont autant de chiffres, on compare les chiffres deux a deux,
rang par rang, en partant de la gauche jusqu’a trouver deux chiffres différents.

Exemple : Comparons 292 397 (6 chiffres) et 254 132 (6 chiffres).

Les chiffres les plus a gauche sont 2 et 2, alors on regarde les suivants.
9 est plus grand que 5, donc 292 397 est plus grand 254 132.

On écrit : 292 397 > 254 132.

» Ranger des nombres, c’est les classer :
e du plus petit au plus grand, c’est I'ordre croissant.
Exemple : 456 931 < 630 471 < 685 065 < 953 174 <1561 200

e du plus grand au plus petit, c’est I'ordre décroissant.
Exemple : 25 480 265 > 21 325 654 > 18 521 265 > 7 896 041

® Encadrer un nombre, c’est le placer entre deux autres nombres entiers, I'un plus petit,
I'autre plus grand. Souvent on demande un encadrement précis, par exemple :

e a l'unité de million. Exemple : 56 000 000 < 56 651321 <57 000 000
e a la centaine de mille. Exemple : 3200 000 < 3 232478 < 3 300 000

Placer sur une droite graduée

i - C'est positionner un nombre
sur une ligne présentant des graduations.
~« |l faut identifier L'écart entre deux graduations.

|—l—hl—l—l—l—l—l—l—|—l—l—l—hhl—l—l—h|—l—l—l—l—
LES NOMBRES
ENTIERS

0 1000 000 2000 000
-
/ h

C'est trouver un ordre
de grondeur d’'un nombre.

10 graduations = 1000 000
1 graduation = 100 000

Encadrer

C'est pl.ocer le nombre entre
deux autres nombres arrondis.

Evaluer un ordre
de grandeur

+ Arrondir permet d'évaluer
un ordre de grandeur.

- C'est utile pour contréler
rapidement une opération.




NOMBRES
Arrondir, encadrer et placer sur une droite des nombres entiers

® Arrondir un nombre, c’est trouver un ordre de grandeur de celui-ci. On peut arrondir :

e 3 la dizaine la plus proche.  Exemple : 658 741 arrondi a la dizaine la plus proche = 658 740
e 3 la centaine la plus proche. Exemple : 658 741 arrondi a la centaine la plus proche = 658 700
e au millier le plus proche. Exemple : 658 741 arrondi au millier le plus proche = 659 000

Lorsqu’on pose une opération, il est trés utile d’évaluer I'ordre de grandeur du résultat pour
identifier rapidement une erreur de calcul. Exemple : 694 x 7, c'est proche de 700 x 7 = 4 900.

® Encadrer un nombre, c'est le placer entre deux nombres arrondis qui se suivent.
On peut arrondir :
e 3 la dizaine la plus proche. Exemple : 658 740 < 658 741 < 658 750
e a la centaine la plus proche. Exemple : 658 700 < 658 741 < 658 800
e au millier le plus proche. Exemple : 658 000 < 658 741 < 659 000

® Pour placer un nombre entier sur une droite graduée, il faut identifier la graduation,
c'est-a-dire I'écart entre deux graduations.
Exemple : chaque grande graduation représente 100 000 (écart entre 500 000 et 600 000).
Il'y a 10 petites graduations dans une grande donc chaque petite graduation représente
10 000.

10 000
S 100 000
A
f A
: 1 1 L 1 1 1 L 1 1 : 1 L L 1 L 1 L L 1 } L 1 L L 1 1 L L L _: B
500 000 600 000 700 000 800 000

Placer sur une droite

. Cest posiﬁonner un nombre
sur une ligne présenfamL des graduuﬂons.
+ IL faut identifier L'écart entre deuxgraduations.

LES NOMBRES
ENTIERS

C'est trouver un ordre
de grandeur d'un nombre.

1
0 41000 000 2000 000
N —/

10 graduations = 1000 000
1 graduaﬁon =100 000

Encadrer

C'est placer le nombre entre
deux autres nombres arrondis.

Evaluer un ordre
de grandeur

+ Arrondir permet d'évaluer
un ordre de qrandeur.

- C'est utile pour contrdler
rapidement une opération.




NOMBRES
Lire, écrire et représenter des fractions simples

® Une fraction est une fagon de représenter le partage d’une unité en parts égales.

Exemple : Cette unité est partagée en 5 parts égales.

La fraction correspondant a la partie grisée est % .

1 - 1estlenumérateur: il représente le nombre de parts que I'on prend (ou que I'on colorie).
5 - 5estle dénominateur : il représente le nombre total de parts égales qui ont été faites.

® Pour lire une fraction, on lit d'abord le numérateur puis le dénominateur, auquel on rajoute
le suffixe -iéme sauf pour les premieres fractions.

Cocsoe

2 3 4 5 6 10
un demi un tiers un quart un cinquieme un sixiéme un dixieme

® On peut représenter l'unité avec des formes différentes du moment que les parts sont égales.

@ |1=1%1%1%4&<I>

-.en parts éqales 1 <« numérateur = combien de parts je prends
@ 4 < dénominateur = combien de parts j'ai faites

Un Parl'age S
delunité.. Définition

Ecriture

. Uunite 1
" B Jledemi 1
Equivalences 2

B letiers ]

BT tequartl
B cinquiéme%
( BT lesixiéme 16

Des unités de toutes les formes

@ E CERR IITIIITT) Le dixieme 110

Représentation

Bl col= =t |

1l



NOMBRES
Comparer, ranger et placer des fractions simples sur une droite

® On peut comparer des fractions par rapport a 1.

£<1 ==1 =>1
5 ' 8 [ 7 5
' Le numérateur est plus petit | Le numérateur est égal au | Le numérateur est plus grand
' que le dénominateur : la dénominateur : la fraction que le dénominateur : la fraction |
 fraction est inférieurea1. | est égaleal. est supérieure a 1.

® On peut aussi comparer des fractions entre elles.
Si elles ont le méme dénominateur, il suffit Si elles n'ont pas le méme dénominateur, on
de comparer les numérateurs. peut dessiner plusieurs unités identiques.

3<5 2>§ g_s' > E’ 7
88 12712 6 8

® On peut placer des fractions sur une droite graduée, il faut alors bien repérer la graduation.

3 6 9 5 182 27
8 8 8 8 8 8 8
L L 1 + 1 1 + L 1 + L 1 L ol + ] 1 + L 1 + 1 L ] 1 1 + L L 1 1 ]
I 1 1 i 1
o\ Y 1 2 3 a
8 graduations donc des %
B On peut enfin encadrer une fraction entre deux nombres entiers consécutifs.
. 3 9 pi| 27
Exemples : O<8<1 1<8<2 2<8<3 3<8<4

Comparer entre elles Comparer par rapport 1
méme dénominateurs : L
dénominateur Sderents o numérateur < dénominateur :
on compare on dessine | fraction<1 —s 2
les numérateurs 8 3 5
8.3 % 0°5 @ e numérateur = dénominateur :
S <—carS<? . 5
8 8 fraction=1 — 5

e numérateur > dénog\inafeur :
fraction>1 — 5

Placer sur une droite 9raduée

en ordre croissant
( 1.3.3_ 9.1

0 1 2 3 L en ordre décroissant
S
4 graduations 10°10° 10”10 10




NOMBRES
Comprendre et utiliser les fractions décimales

® Une fraction avec un dénominateur égal a 10, 100 ou 1000 est une fraction décimale.

37 (37 centiemes)
100

Exemples : 4 (4 dixiemes)

10 1000

635 (635 milligmes)

® L'unité est partagée en 10 parts égales, 100 parts égales ou 1000 parts égales.

10 100 _ f 1000
1 unité = = — = e —
- | 10 100~ £ " 7000
® On peut repérer les fractions décimales sur une droite graduée.
12 3 4556 7 8 310
. . 10 70 10 10 10 10 10 10 170 10 10
e Dans une unité, il y a 10 dixiémes : 1 = 0 _
0 1
a 50 100
. _ . 100 _ 100 100 100
¢ Dans un dixiéme, il y a 10 centiémes : 1= — =
100 0 1

® On peut décomposer une fraction décimale.

139 100 30 9 3 9
= + =14+ =+ —
700 100 100 - 100 10 100
8,6 C'est une fraction avec un
10 10 dénominateur égd.MO, 100, 1 000.
Runger
9 613 _ 53
0 10003‘100 /" LES FRACTIONS
- Placer sur une droite
Décomposer
6 i
3 _ 100,30, 9 10 0
100 100 100 100 o YooY y
= 1-{-3+i _1'_0_@_1000 ) ‘Il é
10 100 10 100 1000




» Pour obtenir deux fractions décimales équivalentes, tu dois multiplier le numérateur et le
dénominateur par le méme nombre.

ey e
- /’“‘\»
E AT T S L e o) AT
| Ao ADQ,
\J\W _
R Ao % Ay rAS©
B e e el oo s |
e e b een
i A Ay A AR
*AOQJ .V hos ,.v‘LA.OO :

» Pour simplifier des fractions, tu peux aussi enlever des zéros. Attention! Tu dois supprimer le
méme nombre de zéros au numérateur et au dénominateur

e = S
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Autres exemples pour t'aider a passer des fractions décimales aux nombres décimaux

'
Ol

13 =?
0

1

o

Pour trouver le nombre décimal correspondant a 513 centiémes, place le chiffre « 3 » dans la
colonne des centiemes, puis le chiffre « 1 » dans la colonne des dixiémes et enfin le chiffre « 5»
dans la colonne des unités (des unités simples).
Alors tu trouves : 513 = 5,13,
100

(Tu peux aussi raisonner autrement dans le cas d'une fraction décimale unique. 100 est un
dénominateur avec 2 « 0 » terminaux, donc le nombre décimal correspondant aura 2 chiffres
apres la virgule.)

- 948 =7
1000

Pour trouver le nombre décimal correspondant a 948 milliémes, place le chiffre « 8 » dans la
colonne des milliémes, puis le chiffre « 4 » dans la colonne des centiemes et enfin le chiffre « 9 »
dans la colonne des dixiemes. Comme tu n'as rien placé dans la partie entiere, car il n'y a aucune
unité, tu dois y ajouter un « O ».
Tu trouves donc : 948 = 0,948
1000
(Tu peux aussi raisonner autrement dans le cas d'une fraction décimale unique. 1 000 est un
dénominateur avec 3 « 0 » terminaux, donc le nombre décimal correspondant aura 3 chiffres
apres la virgule.)

- 7+ 4 =?
100
Pour trouver le nombre décimal correspondant & 7 unités et 4 centiémes, place le chiffre « 4 »
dans la colonne des centiémes, puis le chiffre « 7 » dans la colonne des unités (des unités simples).
Tu ne dois pas oublier d'ajouter un « 0 » dans la colonne des dixiemes.
Tuobtiens:7+4 =7,04
100



NOMBRES
Lire, écrire et décomposer des nombres décimaux

» Un nombre décimal permet d’écrire un nombre lorsque les entiers ne suffisent plus.

® Les nombres décimaux s’écrivent avec une virgule qui permet de séparer la partie entiére

de la partie décimale.
Exemple : dans le nombre 62,359, 62 est la partie entiére et 0,359 est la partie décimale.

» Les nombres décimaux peuvent étre placés dans un tableau de numération.

Partie entiére ‘ oLy
R R TG LN AR AT IR R Partie décimale
e Giamse es mllec s S - CommEnanings i
' centaines | dizaines unités } centaines | dizaines = unités | dixiémes | centiémes milliémes

] 6 2 3 5 9

Exemple : Le nombre 62,359 peut se lire de trois fagons différentes :

* soixante-deux unités et trois-cent-cinquante-neuf milliémes ;

» soixante-deux unités, trois dixiemes, cinq centiémes et neuf milliémes ;
- soixante-deux virgule trois-cent-cinquante-neuf.

» On peut décomposer les nombres décimaux de différentes facons.
Exemples : 62,359 =60 + 2+ 0,3+ 0,05 + 0,009
=(6x10)+2x1N+Bx0,1)+(5x0,01)+(9x0,001)
=62 + 0,359

=
33,149 G~

. cinquante-trois unités quarante-neuf centiémes . i N
) 9 i & R . une partie entiére, une partie décimale
- cinquante-trois unités, quatre dixiemes, neuf centiémes

- cinquante-trois virgule quarante-neuf

Dans la vie

- La monnaie : 4 € 52 centimes = 4,52 €
- Les longueurs : 1m 68 cm = 1,68 m
-Les masses : 3 kg 23 g = 3,231 kg

53,49 =50 + 3 + 0,4 + 0,09
= (5%10) + 3 x1) + (41 x 0,1) + (9% 0,01)

Tableau de numération

LES NOMBRES
DECIMAUX

partie entiére partie décimale
~[classe des | classe des
mille unités | dixiemes |centiémes| milliémes

cld|lulcld|u

place deT la virgule




NOMBRES
Comparer et ranger des nombres décimaux

® Un nombre décimal est composé d’une partie entiére et d’'une partie décimale.

Exemples : dans le nombre 35,76 - 35 est |la partie entiére
- 0,76 est la partie décimale

® Pour comparer des nombres décimaux, il faut d’'abord comparer les parties entiéres avec
les regles de comparaison des nombres entiers.

Exemples :32,4 >5,7car32>5 24,45 < 39,2 car24 < 39

® Siles parties entiéres sont identiques, on compare alors les parties décimales, un chiffre
apres 'autre en commencant par les dixiémes, puis si les dixiemes sont identiques, on compare
les centiémes, etc.
Exemples : 43,7 > 43,2 car 7 dixiemes > 2 dixiémes
67,58 < 67,59 car 58 centiemes < 59 centiémes

® Quand les nombres décimaux n’ont pas le méme nombre de chiffres aprés la virgule,
on peut compléter la partie décimale en ajoutant des zéros.

Exemple : 15,9 < 15,95 car 15,90 < 15,95

» On peut ranger les nombres décimaux en les comparant deux a deux :

e dans 'ordre croissant. Exemple: 7,4<7,8<8,4<9,9<10,2<10,5
e dans l'ordre décroissant. Exemple : 37,24 > 37,19 > 37,04 > 36,84 > 36,76 > 36,71

partie entiére partie décimale \ (1) On compare les parties entiéres
324>5%
LES NOMBRES
DECIMAUX /@ On regarde les dixiemes
R 43,3 > 43,2
anget On continue avec les centiémes
- Ordre croissant : du plus petit @ 61,58 < 61,59
au plus gran ¥ On peut rajouter des 0 pour que
Th<1.8<99 les parties décimales aient
) le méme nombre de chiffres
+ Ordre décroissant : du plus grand 15,90 <15,95
au plus petit

31,24 >31,19>3%,04




NOMBRES
Encadrer, intercaler et arrondir des hombres décimaux

»® Encadrer un nombre décimal entre deux autres nombres, c’est écrire un nombre qui vient
avant et un nombre qui vient apres.

»al'unité Exemple:6<6,3<7
 au dixiéme Exemple : 8,4 < 8,49 < 8,5
- au centiéme Exemple : 9,74 < 9,746 < 9,75

® Intercaler un nombre décimal entre deux autres nombres, c’est écrire un nombre compris
entre les deux autres.

Exemples : entre 3 et 4 on peut intercaler le nombre 3,6. Entre 4,6 et 4,7 on peut intercaler
le nombre 4,62.

® Arrondir un nombre décimal, c’est trouver une valeur approchée, un ordre de grandeur.

«al'unité Exemple : 6,3 est proche de 6
- au dixieme Exemple : 8,49 est proche de 8,5
- au centiéme Exemple : 9,746 est proche de 9,75

» On peut placer un nombre décimal sur une droite graduée, il faut alors repérer la graduation.

2
I <y T aa a5

C'est trouver un nombre qui vient avant C'est placer un nombre entre deux :
et un nombre qui vient apres : 3 _</‘ <4
. aL'unite 6<63<% 36
- au dixiéi 84<849<85 83<...<85
au aixieme < < 3 qq _/

-aucentieme  94,34<9346<935 —
LES NOMBRES
DECIMAUX

Arrondir Placer sur une droite graduée
Cest trouver une valeur approchée : C'est frouver la position d'un nombre
. a Uunité 63 est proche de 6 en fonction d'une graduation :
-audixiéme 849 est proche de 8,5 01 55 54 6.3

- au centiéme 9,146 est proche de 9,15 i : '

S 6




CALCULS
Additionner et soustraire des nombres entiers

Additionner et soustraire des nombres entiers

® L'addition et la soustraction de nombres entiers sont des techniques similaires.

® Sur des nombres entiers simples, on peut procéder en ligne.
Exemples: 241+ 328 =569 879 - 254 = 625

® Mais parfois, les nombres sont plus difficiles et il est alors nécessaire de poser I'opération.
Avant cela, il peut étre intéressant de calculer un ordre de grandeur du résultat.

Exemples: 6874 +1 289, c'est proche de 6 900 + 1300 = 8 200.
8 397 - 4 312, c'est proche de 8 400 - 4 300 =4 100.

® Pour poser une addition et une soustraction, il est trés important d’aligner les unités,
puis on commence par la droite.

1 | 782 | 3 718112 4 R }
- @ pas oublier
! 8 . 1 : 7 | L 3 \.1)5 6 2 L les retenues ! EPUDUS[DEE
16415 4.2 6 2 =
2 1 Y2 )

Vocabulaire

gjouter Une méme présentation refirer
réunir enlever
avancer On aligne les unités de chaque nombre. oter
augmenter reculer
mettre ensemble diminuer

ADDITIONNER
DES NOMBRES
ENTIERS

SOUSTRAIRE
DES NOMBRES
ENTIERS

lee reionies Une méme technique
Quand le résultat dépasse On commence par La droite. Quand Le chiffre du haut
10, il apparait une retenue On n‘oublie pas les retenues. est plus petit que celui du bas,
sur la rang de gauche. il faut penser aux retenues.
1
335 136
+ 219 = o 273

N




table de 1 | table de 2 | table de 3 | table de 4 | table de 5
1+1=2 2+1=3 3+1=4 4+1=5 5+1=6

1+2=3 2+2:=4 3+2:=5 4+2=6 5+2=7

1+3:=4 2+3=5 3+3=6 4+3=7 5+3:=8

1+4:=5 2+4:=6 3+4:=7 4+4:=8 5+4:=9

1+5=6 2+5=7 3+5=8 4+5=9 5+5=10
1+6=7 2+6=8 3+6=9 4+6=10 5+6=11

1+7=8 2+7=9 3+7=10 4+7=11 5+7=12
1+8=9 2+8=10 3+8:=11 4+8=12 5+8=13
1+9=10 2+9:=11 3+9:=12 4+9=13 5+9:=-14
1+10=11 2+10=12 3+10=13 | 4+10=14 | 5+10=15
table de 6 | table de 7 | table de 8 | table de 9 | table de 10
6+1=7 7+1=8 8+1=09 9+1=10 10+1=11
6+2:=8 7+2=9 8+2:=10 9+2:=11 10+2=12
6+3:=9 7+3=10 8+3:=11 9+3=12 10+3=13
6+4=10 7+4:=11 8+4:=12 9+4:=13 10+4=-14
6+5=11 7+5:=12 8+5=13 9+5:=14 10+5=15
6+6=12 7+6=13 8+6=14 9+6:=15 10+6=16
6+7=13 7+7=14 8+7:=15 9+7:=16 10+7=17
6+8=14 7+8=15 8+8:=16 9+8:=17 10+8=-18
6+9:=15 7+9:=16 8+9:=17 9+9:=18 10+9=19
6+10=16 | 7+10=17 | 8+10=18 | 9+10=19 | 10+10=20




CALCULS
Multiplier des nombres enftiers

® Une multiplication est une autre fagon d’écrire une addition qui se répéte.

®» Quand on multiplie un nombre par 10,100, 1 000... cela revient a le rendre 10, 100, 1 000 fois

plus grand.
Exemples : 25 x 10 = 25 dizaines = 250 391 x 100 = 391 centaines = 39 100

® Quand on multiplie un nombre par 30, 500... cela revient a le multiplier d’abord par 3, par 5...
puis a le rendre 10, 100... fois plus grand.
Exemples : 32 X 20 = (32 x 2) X 10 = 64 dizaines = 640
231 x 300 =(231x3)x 100 =693 centaines =69 300

B Avant de poser une multiplication, il est nécessaire de calculer I'ordre de grandeur du résultat.
Exemple : 795 x 31, c'est proche de 800 X 30 = 24 000.

B Pour poser une multiplication, on aligne les nombres a droite.

Q) @ @ @ Il ne faut
5 8 3 7 9 pas oublier
— S 9 les retenues !

e 4 = 4

2 3 3 4 8

6 <«—s79xa

EOUP DE

0 <«—-s9xe0

v s oo —Ee

+
~ [ R

6

Des fables de multiplication

X123 456181990 Les facteurs  Le produit
11 2::3'(5618’1_10 - A - 7 A S
JHD . OOOPREE 456 Xt = 3 192
LK sig;%"_go‘zﬁzaszu!w
ZHHBRG EHER L el el
) ) N

Boanon aoc e il i 0 s

# o s OIS plus
' AaAnananm - MULTIPLIER QR e B B

DES NOMBRES

ENTIERS

3

o — 5o X3
- On cherche L'ordre de grandeur i m,
du résulfat. 623 X 3 = 1 869

v

- On pose L'opération en alignant
les r[\)gmbr:gg droite. 3 2x3

Une technique opératoire



» Pour multiplier un nombre entier par 10, 100 ou 1 000, on ajoute 1, 2 ou 3 zéros a la droite de ce
nombre (aprés les unités). Attention! Il ne faut pas oublier les espaces dans les écritures pour
respecter les classes des nombres.

Ex.:23x10=230;3213x10=32213
65 x 100 = 6 500 ; 23 451 x 100 = 2 345 000
756 x 1 000 = 756 000 ; 9 230 x 1000 =9 230 000

201 =2 (113%1 =3 SL4¥] =% [iBxl =5
22 = 1 3x2 =B |} %2 =8 ;i8x2 =10
213 = i 3x3 =9 §] 4%8 =12 | i B%3 =15
2x4 = i 3x4 =12 i 4x4 =16 i B5x4 =20

2x5 =10 i i 3x5 =15 { { 4x5 =20 {: 5x5 =25
26 =12 1 3%6 =18 i} axb =24 }: 5x6 =30
2x7 =14 :i3x7 =21 ii 4x7 =28 i 5x7 =35
2x8 =16 ' 3x8 =24 i: &x8 =32 : 5x8 =40
2x9 =18 ii 3x9 =27 i &4x9 =36 i 5x9 =45
2x10=20 | 3x10=30 | : 4x10=40 i 5x10=50

. . .
.........................................

Comme tu sais que 6 x 5 = 5 x 6, tu nas pas besoin de tout apprendre pour les autres tables ! Par

contre, tu dois connaitre par cceur ces quelques produits. Il seront trés utiles pour la suite de ta scolarité.

Tablede 6 Table de 7

6x6 =36

6x7 =42 7x7 =49 ' : j

6x8 =48 7x8 =56 . 8x8 =64

6x9 =54 7x9 =63 8x9 =72 9x9 =81
6 x 10 = 60 7x10 =70 8x10 =80 : 9%x10 =90




CALCULS
Diviser des nombres entiers

® Diviser un nombre permet de partager équitablement une quantité.

® On peut calculer certaines divisions de téte en s'aidant des tables de multiplications.

Exemple : 24:4=6 car 6x4=24
» On peut calculer une division en posant 'opération. dividende
@ On cherche JoN @ 2 5 6|4 divigeur
le nombre de 6 2 56 4 q l 15 6 4
chiffres du quotient i' OO0 7 5 quotient
en trouvant le ®
nombre de partages ® 210
nécessaires pour ® 0 2 5
résoudre la division. L
. - 2 4
@ On effectue le premier partage du dividende en
cherchant combien il y a de fois le diviseur. 0.1 6
® On calcule le reste intermédiaire. - 16
@ On abaisse le chiffre de I'unité suivante du dividende. resx 10

® On continue de la méme facon, chiffre par chiffre en descendant au fur et a mesure les

chiffres du dividende.

® On arréte la division lorsque toutes les unités du dividende ont été partagées par le diviseur

et que le reste final est inférieur au quotient.

@ On vérifie le résultat : dividende = (quotient X diviseur) + reste.

Diviser, c'est partager

équitablement une quantité. -

dividende | diviseur

En utilisant les tables de multiplication :

tient DIVISER DES LS L s
qotien NOMBRES ENTIERS
reste
Technique opératoire
Chercher le nombre Poser et calculer Vérifier le résultat

de chiffres du quotient la division




» Pour diviser un nombre entier par 10, 100 ou 1 000, on enleve 1, 2 ou 3 zéros a la droite de ce
nombre. Attention ! Il ne faut pas oublier les espaces dans les écritures pour respecter les classes
des nombres.

Ex.:480:10=48;6 023 200 : 10 =602 320
800:100=8;104 600 :100=1 046
56 000 : 1000 =56;12020000:1000=12020

Attention ! Quand on divise un nombre entier par 10, 100 ou 1 000, on n’obtient pas toujours un
nombre entier !
Ex.: 4589 :10=458,9

4589 : 100 = 45,89

4589 :1 000 =4,589




CALCULS
Multiples et diviseurs

» Pour reconnaitre rapidement des multiples et des diviseurs, il faut maitriser les tables de
multiplication.
Ex.:36=4x9

o 36 est multiple de 4, car on trouve 36 en multipliant 4 par un autre nombre.
o 36 est aussi multiple de 9.
o 9estundiviseur de 36, car 36 :9 =4.

o 4 estundiviseur de 36, car36:4=09.

» Les multiples de 2 se terminent par 0, 2, 4, 6 ou 8. Ce sont des nombres pairs.
EX. : 236 est un multiple de 2 car il se termine par le chiffre « 6 ».

» La somme des chiffres des multiples de 3 doit faire partie de la table de 3.
Ex. : 5 622 est un multiple de 3 car5 + 6 + 2 + 2 = 15 (15 fait partie de la table de 3. 15 =3 x 5).

» Les multiples de 5 se terminent par 0 ou 5.
EX. : 1 490 est un multiple de 5 car il se termine par le chiffre « 0 ».

26 985 est un multiple de 5 car il se termine par le chiffre « 5 ».

» La somme des chiffres des multiples de 9 doit faire partie de la table de 9.
EX. : 56 223 est un multiple de 9 car 5+ 6 + 2 + 2 + 3 = 18 (18 fait partie de la table de 9. 18 = 9 x 2).

» Les multiples de 10 se terminent par 0.
Ex. : 5120 est un multiple de 10 car il se termine par le chiffre « 0 ».
Les multiples de 100 se terminent par 00.
Ex. : 78 400 est un multiple de 100 car il se termine par les chiffres « 00 ».
Les multiples de 1 000 se terminent par 000.
Ex. : 46 000 est un multiple de 1 000 car il se termine par les chiffres « 000 ».

» On dit qu’'un nombre est divisible par un autre si la division de 'un par l'autre est un entier (il reste
Z€ro).
Ex. : 36 est divisible par 4, car 36 : 4 = 9.




CALCULS
Additionner et soustraire des hombres décimaux

® L’addition et |a soustraction de nombres décimaux sont des techniques similaires.
® Pour des nombres décimaux simples, on peut calculer en ligne.
Exemples : 53+4,2=9,5 8,7-5,2=3,5

® Pour des nombres plus difficiles, on peut poser 'opération.
Avant cela, il peut étre utile de calculer un ordre de grandeur du résultat.

584,7 + 233,53 600 + 200 = 800
892,8 - 315,46 900 - 300 = 600

B Pour poser une addition ou une soustraction, il faut aligner les unités. Parfois, on doit rajouter
des zéros pour avoir autant de chiffres apres la virgule dans tous les nombres.

c'est proche de
c'est proche de

Exemples :

@ )
51814, 17710 819121810 /—Noubhepcs \
@ @ les retenues |
#2133 153 = +3-°115-24 |6 } tlcvirguie S,
% durésultat.
811181213 S LT 1T 13 14 S

Une méme pre..en‘l'ahon

- On d.lgne les unités de
(ou les wrglies quandils en on'l"h)us)

I.es Yanqs vides avec
des 2éros et é even’(ua[tl‘enwn‘l' la wrgul.e.

refirer
enlever
oter
reculer
diminuer

gjouter
réunir
avancer
augmenter

mettre ensemble

ADDITIONNER
DES NOMBRES
DECIMAUX

SOUSTRAIRE
DES NOMBRES
DECIMAUX

Les retenues
Quand le chiffre du haut

Les refenues
Quand le résultat dépasse

10, il apparait une retenue
sur le rang de gauche.

Cyq
+ 38
85

Une méme technique

- On commence par la droite.

est plus peﬁ’r que celui du bas,
il faut penser aux retenues.

1

\ - On n’oublie pas les refenues. -13
- On place la virgule bien alignée. ~ @ ot

1,6



CALCULS
Multiplier un nombre décimal par un nombre entier

~

» Multiplier un nombre par 10, 100, 1000, c’est rendre chacune des unités de ce nombre 10, 100,
1000 fois plus grande. Dans le tableau de numération, il faut décaler d’'une, deux, trois colonnes
vers la gauche. On ajoute des zéros si c’est nécessaire. Il faut parfois en enlever quand ils sont
inutiles.
Ex.:83,541x10=83541 25x10=25 3,62x1000=3620 0,0008 x 1000=0,8
» Avant de poser une multiplication, on évalue I’ordre de grandeur du résultat.

Exemple : 18,34 x 4 peut s’arrondir a 18 x 4 = 72. Le résultat est proche de 72.

» Pour poser une multiplication d’'un nombre décimal par un nombre entier, on aligne les
nombres a droite. On effectue le calcul sans se soucier de la virgule, on la placera a la fin

uniqguement. Au final, le résultat a le méme nombre de chiffres apres la virgule que que le nombre

décimal de départ.
ASTUCES |
x 10
e @ 0 6 @ x 10 cestcomme : 0,1
5.8 3( 7 5 8 3 7 x 100 cestcomme : 0,01
X 4 X 4 x 1 000 cestcomme : 0,001
2 3 3 4 2 .3 3 4 8 x 0,1 cestcomme : 10
x 0,01 cestcomme : 100
x 0,001 Ccestcomme : 1 000

Multiples de 10 Calculer en ligne
On décale le nombre I2x3 =216
dans le tableau de numération. @@" 3 { 06x3=18 } =211.8
l 1 1]
x 10 : 1 case '/

x 100 - 2 cases }2 6
unités

x 1000 : 3 cases dixiemes

MULTIPLIER
N NOMBRE DECIMAL
PAR UN ENTIER

Z &

Technique
opératoire

Etape 2 : on rgjoute La virgule 2
' o résultat fnal. Evgl.uer und ordre
E:ag:éu:le la * focteur : ©/0l0) e grancedr
o Zch'ﬁ""s_ 58.,3% On peut calculer
multiplication aprés la virgule une valeur approchée
sans fenir compte ccultat - X 4 PP :
de La virgule. .Zr?hiﬁges- 233,48 3.8x9 - 8x9=63

aprés la virqule



CALCULS
Diviser un nombre décimal par un nombre entier

® Diviser un nombre par 10,100, 1 000... revient a déplacer la virgule d’un, deux, trois... rangs
vers la gauche. Sile nombre n’a pas de virgule, on commence par la rajouter apres les unités,

puis on la déplace.
Exemples: 24,5:70=2,45 128,9:100 =1,289 85:10=8,5

® On peut calculer certaines divisions de téte.
Exemples: 1:2=0,5 3a2=15 25:2=125 10:4=25

® Quand la division d’'un nombre entier posséde un reste, on peut continuer le calcul en ajoutant
une virgule puis des zéros aux dixiémes, centiemes, etc.
On calcule alors le quotient décimal. On peut trouver un quotient exact (on obtient un reste
de 0) ou on peut calculer un quotient approché au dixiéme prés, au centieme pres, etc.

» On peut diviser un nombre décimal par un nombre entier. ﬁ 8 017
On calcule alors également le quotient décimal. ' —————r—
- 35 1 15 68

@ On pose la division en laissant des espaces pour les zéros. 0 4 8

@ On divise d'abord la partie entiere. ;-

® On place la virgule au dividende si elle n'y est pas déja 0 6 0

et on la place également au quotient. S EE

@ On continue la division chiffre par chiffre : les dixiémes 04

puis les centiémes... en ajoutant des zéros si nécessaire.

® On arréte la division lorsqu’on obtient un reste de zéro ou quand on atteint le chiffre
qui était visé (un quotient approché au dixieme, au centiéme, etc.)

[t

Diviser par 2 : la moitié
dividende | diviseur 1:2=05 3:2=15
quotient

5:2=25 25:2=125
Diviser par 4 : le quar’r

reste 1:4=0,25 3:4=0735
10:4=25
DIVISER Dans les tables
UN NOMBRE DECIMAL 54:9 =06 car 9x 6 = 54
PAR UN ENTIER 42:6=0Fcarbx? =4

Diviser par 10, 100, 1000, ...
On déplace la virgule vers La gauche

d'un, deux, trois”...rangs. Technique opératoire

Si le nombre est un entier, » On commence toujours par
il faut mettre une virqule la partie entiére.
aprés les unités puis la déplacer. - On peut rajouter des 2éros.




CALCULS
Reconnaitre et résoudre des problemes de proportionnalité

La proportionnalité, c’est quand il existe entre deux grandeurs un rapport qui ne change jamais.
Exemple : si 1 kg de viande coute 8 €, quand j'en achéte 3 kg, je vais payer 24 € car 3 X 8 = 24.

Pour présenter lerapport entre les deux grandeurs, on peut utiliser un tableau de proportionnalité.

Masse de viande (kg) 1 2 3 4 5 10 @
Prix (€) 8 16 24 32 40 80

¢ Pour obtenir les nombres d'une ligne, on multiplie ou on divise ceux de I'autre ligne

par un méme nombre. Ce nombre est appelé coefficient de proportionnalité.

e Pour résoudre une situation de proportionnalité, on peut aussi trouver un lien entre
les nombres d’une ligne et appliquer ce lien a I'autre ligne.
Exemple : 2 kg de viande coutent 16 €, alors 4 kg de viande coutent 16 X 2 =32 €.

e Pour résoudre une situation de proportionnalité, on peut passer par la valeur d’une unité.
Exemple : Si on ne sait pas qu’1 kg de viande coute 8 €, on peut le calculer (2 kg coutent 16 €).

Les pourcentages sont une utilisation particuliere de la proportionnalité, il s'agit d’'une fraction
décimale de dénominateur 100. IIs s'écrivent avec le symbole %.

Il y a des pourcentages a connaitre : 25 % = le quart, 50 % = la moitié, 75 % = les trois-quarts.
Exemple : un pot de 600 g de confiture contient 25 % de sucre. Cela signifie que le pot contient
25 grammes de sucre pour cent grammes au total.

Les vitesses sont également une situation particuliéere de proportionnalité, il s'agit du rapport
entre la distance et le temps généralement exprimé en kilometres par heure (km/h).
Exemple : une voiture roule a 80 km/h, cela signifie qu'elle avance de 80 km en 1 heure.

Définition Le tableau de proportionnalité

_ Représentation de la proportionnalité
Rapport constant entre deux graduations : sous forme d'un tableau.
ce rapport s'appelle le coefficient x2
de proportionnalité. |
Tablettes de chocolat | 1 [2 (4| 8 |10
Carreaux i e [ [z 20| 0% 2

A
X2
Les pourcenfages
Fraction décimale de dénominateur 100,

Lon écrit avec Le signe %. :
s - 3 Vitesse = 1ﬂcﬁ
R ae 1ps
50 % = 2% = 05 = =
100 2 A I\ faut parfois faire des conversions




